

习近平同白俄罗斯总统卢卡申科举行会谈

新华社北京3月1日电(记者 刘华)3月1日,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的白俄罗斯总统卢卡申科举行会谈。

习近平指出,去年9月我们在撒马尔罕共同宣布将中白关系定位提升为全天候全面战略伙伴关系,为两国各领域合作注入强劲动力。今年是中国全面贯彻中共二十大精神的开局之年,中国的高质量发展和现代化进程,将给包括白俄罗斯在内的世界各国带来新机遇。面对充满不稳定性、不确定性的国际形势,中方愿同白方一道努力,推动两国关系在高水平上健康稳定发展。

习近平强调,中白友谊牢不可破,双方要不断增进政治互信,始终不渝做彼此的真朋友和好伙伴。中方高度赞赏白方在涉台、涉疆、涉港、人权等问题上坚定支持中方正当立场。双方要坚定支持彼此选择的发展道路,支持对方维护本国核心利益,反对外部势力干涉内政,维护两国主权和政治安全。要充分发挥两国政府间合作委员会作用,扩大经贸合作,建设好中白工业园,以共建“一带一路”为主线,推进中欧班列等互联互通建设合作。要深化医疗卫生合作,拓展地方合作,密切人文交流,让中白友好更加深入人心。

习近平指出,世界正面临百年未有之大变局,维

护世界和平与发展任重道远。中白是国际公平正义的共同维护者。中方赞赏白方支持全球发展倡议、全球安全倡议,愿同白方在联合国等多边平台加强协调配合,共同应对全球性挑战,携手构建人类命运共同体。

卢卡申科再次热烈祝贺中共二十大胜利召开,表示习近平主席深受中国人民拥戴,在世界享有崇高威信,我深表钦佩。我坚信,在习近平主席坚强领导下,中国将不断取得新的辉煌成就。白俄罗斯人民的心始终同中国人民连在一起,将在任何时候都和中国坚定站在一起。白方坚定支持中方维护自身核心利益,坚定支持、积极参与习近平主席提出的共建“一带一路”倡议、全球安全倡议和全球发展倡议。白方愿同中方加强科技、工业、农业、旅游等领域合作,推进中欧班列和白中工业园建设,欢迎中国企业赴白投资,加强地方和人文交流。中国是维护世界和平的中流砥柱。白方愿同中方就重大国际地区问题加强协作,共同致力于维护国际地区安全稳定。预祝中国即将召开的全国两会取得圆满成功,相信这将对中国和世界的未来产生重要影响。

两国元首还就乌克兰危机等问题交换了意见。习近平指出,中方在乌克兰危机上的立场是一贯的、

明确的,已经发布关于政治解决乌克兰危机的中国立场文件。中国立场的核心就是劝和促谈。要坚持政治解决方向,抛弃一切冷战思维,尊重各国的合理安全关切,构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。有关国家应该停止把世界经济政治化、工具化,真正做有助于停火止战、和平解决危机的事情。卢卡申科表示,白方完全赞成和支持中方关于政治解决乌克兰危机的立场和主张,这对化解危机具有重要意义。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和白俄罗斯共和国关于新时代进一步发展两国全天候全面战略伙伴关系的联合声明》,并见证签署经贸、工业、农业、海关、科技、卫生、旅游、体育、地方等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为卢卡申科举行欢迎仪式。

卢卡申科抵达时,天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中白两国国歌。卢卡申科在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

会谈结束后,习近平在人民大会堂金色大厅为卢卡申科举行欢迎宴会。

王毅、何立峰等参加上述活动。

普京签署关于俄暂停履行

《新削减战略武器条约》的法律

新华社莫斯科2月28日电(记者 华迪)俄罗斯总统普京2月28日签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法律。

根据俄法律信息网站当天公布的相关文件,该法律自正式公布之日起生效,俄罗斯暂停履行《新削减战略武器条约》,何时恢复履行将由俄总统决定。

2月21日,普京在莫斯科向议会两院发表国情咨文时宣布,俄方暂停履行与美国签署的《新削减战略武器条约》。俄国家杜马(议会下院)和俄联邦

委员会(议会上院)22日一致通过关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法案。

《新削减战略武器条约》由俄美两国于2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。2021年2月3日,俄美双方互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序,协议即日生效。条约有效期随后延长至2026年2月5日。俄美《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。

美国或向英国出售

“标枪”反坦克导弹

【新华社微特稿】美国国防部2月28日宣布,美方已初步同意以约1.25亿美元价格向英国出售600枚“标枪”反坦克导弹,附带相关技术援助和后勤保障。

据路透社报道,美国国防部防务安全合作局当天通知国会此项军售,但这并不意味着双方已签署合同或结束磋商。潜在合同承包商包括雷神技术公司、洛克希德-马丁公司,这两家美国军火巨头拥有一家专职生产“标枪”反坦克导弹的联合企业。

美国与英国同为北大西洋公约组织

成员。美国防务安全合作局在一份声明中说,对英国的这笔军售旨在通过强化北约盟友的安全,来支持美方外交政策和国家安全目标。

按照路透社的说法,欧洲多国近来从美国采购相对轻型武器以军援乌克兰的需求激增,“采购清单”包括肩扛式导弹、火炮和无人机等可望在乌克兰危机中发挥关键作用的武器。在此方面,这笔对英国“标枪”反坦克导弹军售或开启先河。

海洋

美国又发生一起

化学品列车脱轨事故

美国佛罗里达州马纳蒂县紧急医疗服务局2月28日证实,一列装有丙烷的货运列车当天上午在该县辖区内脱轨。事故未造成人员伤亡,消防和危险品处置人员正在现场监测,暂未发现丙烷泄漏。

据《坦帕湾时报》报道,列车脱轨地点位于萨拉索塔—布雷登顿国际机场以北一处工业区,5节车厢和装有丙烷的2节罐车脱轨。

马纳蒂县消防救援部门主管罗伯特·邦兹说,其中一节罐车侧翻,内装大约3万加仑(约合11.3万升)丙烷。

丙烷是一种易燃易爆气体。邦兹说,事发时列车向南行驶,一节车厢脱轨后引发“多米诺效应”,暂不清楚脱轨原因。

按邦兹说法,消防和危险品处置人员在现场使用红外摄像机监测丙烷储罐,暂未发现丙烷泄漏。《坦帕湾时报》援引公共安全官员消息报道,事故未造成人员伤亡,当地居民未被疏散,现场空气质量受到监测。

脱轨列车由塞米诺尔湾铁路公司运营。公司相关人员已抵达事故现场。

佛州交通部门官员和州铁路部门官员也将前往事故现场展开调查。

邦兹说,现场铁轨损伤严重,数日内可能无法通行。“我们现在身处僵局,无法估测这种局面会持续多久,只能等他们派人来制定处置计划。”

按马纳蒂县官员的说法,清理现场需要先把侧翻车厢内的丙烷转移至其他储罐车。“他们来卸载丙烷时,我们必须密切关注,以确保不发生泄漏。”邦兹说。

2月3日晚,美国诺福克南方铁路公司一列货车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时发生事故,共50节车厢脱轨或损坏;20节运载危险品的车厢中有11节脱轨,其中5节载有氯乙烯。事故导致大量有毒化学品进入空气、水和土壤,酿成环境危机。

新华社专特稿